

徐州工业职业技术学院： 暑期走访暖人心，精准帮扶促成长



实地走访 校方供图

2022年暑期，徐州工业职业技术学院在全院范围内开展家庭经济困难学生实地走访和线上“云”家访活动。工商管理学院领导带班队暑期中走访了85名困难学生，了解他们的实际困难，为他们的健康成长提供“精准帮扶”。

从“困难生”到“学优生”再到“学习榜样”

家住徐州新沂棋盘镇的张盼同学是新能源汽车专业21级的学生，暑期走访时满满一墙的奖状给走访老师留下了深刻的印象。

“这孩子胆子小，不爱说话，以前刚到学校的时候有困难也不好意思给老师讲，后来他的辅导员主动找他谈话，帮他做学业规划，还鼓励他多参加比赛，现在孩子学习挺好，在班上排名前几，获了这么多奖状回来，还拿了奖学金，我们特别感谢老师。”张盼的妈妈说道。

张盼是学院资助工作重点关注学生之一，家庭经济特别困难。母亲务农，抚养家中两个孩子。张盼刚入学时曾为几千元的学费发愁，后来班主任在暑期提前联系学生的过程中了解到他的情况，及时为他办理了“绿色通道”解决了学费问题。

入学后，张盼因为家庭困难心生自卑，上课永远坐最后一排，不敢回答老师的提问。辅导员老师了解到情况后主动找张盼谈心，帮助他梳理未来的发展规划，对应张盼想要毕业后及时就业的想法，辅导员老师告诉他在大一时就要认真学习专业知识，参加专业竞赛，为就业积累一份满意的“个人简历”。如果成绩优秀，还可以拿到国家励志奖学金，一方面可以减轻家庭负担，一方面还能锻炼自己。辅导员老师还主动沟通，借来机房为没有电脑的张盼进行计算机操作练习。

通过一次次的谈话，张盼逐渐变得开朗了起来，任课老师都惊喜他的“改变”，不仅上课主动回答问题，下课还会向老师请教。上半年还在专业老师的带领下参加了“新能源汽车比赛”，并且拿到了区域比赛二等奖的好成绩。GPA在学院也是名列前茅，国家励志奖学金的获得更是让张盼自豪又开心。

“通过老师的引导，在这一年里，我真的意识到家庭出身并不能决定我们的未来怎样，决定这一切的是我自己的努力，我也可以有很好的未来。”张盼的脸上洋溢着笑容。

走访老师了解到张盼利用假期时间在新沂县城做兼职给初中生补课，叮嘱他来回路上注意安全，并且为他带来了一些生活用品，鼓励他学好专业知识，有困难及时和老师沟通，他所学的新能源汽车作为新兴产业未来大有可为。

从茫然无措到支撑起家庭的一片天

江苏省邳州市土山镇的吴少康同学家住在新港中学附近，听说老师们要来家访他早早到了村口迎接。

吴少康是“建档立卡”的困难学生，家里因为去年父亲的一场病又雪上加霜，曾经给吴少康的心灵压上了一块大石头。“他爸爸现在身体还没恢复好，没法出去打工，去年刚得这个病的时候，孩子天天叹气，我知道

他心里难。”孩子的奶奶说道。“孩子跟我说，要不就不上学了，出去打工挣钱，家里弟弟上学还要学费。我给他说你千万不能这么想，有什么事跟老师说，学校一定会帮咱们的。”学院领导了解到他的情况后，马上对他的情况进行登记，并且询问后续情况。

吴少康腼腆地笑了笑“现在学校已经帮我找了勤工助学的岗位，15块钱一小时，靠自己的能力一天的伙食没问题；我周一到周五没课的时间还会去办公室帮忙，也是有工资的；老师还给我介绍了实习单位，是个大企业，一个月实习工资三千多，8月份马上就去了，再加上助学金，现在不仅不要问家里要钱，我还能存一些钱给家里了。”

如今，吴少康已经憧憬着即将到来的实习生活，走访老师鼓励他：“生活会越来越好的，有任何疑问都及时和学校说，我们会一直跟踪你的情况直到毕业的。”

从“受助者”到“资助大使”

学院书记、副书记、辅导员一行人冒雨来到了邳州市新河镇的吕静家，吕静是工商管理学院电子商务专业的大二学生，今年她已经从困难生变成了学院的“资助大使”。

“对门有个废旧拖拉机的地方就是我家，我在这里等您。”伴随着暴雨，乡间的路格外难走，走访老师踩着泥泞迈进了吕静的家。“家里现在政府补贴乡村改造，翻新了房子，学校每年给我助学金和各种帮助，现在越来越好了。”吕静的脸上露出了笑容。

吕静一家是低保户，有五个孩子，奶奶瘫痪在床，妈妈身体也不好，就靠爸爸一个人打工维持家用。但是坚强乐观的吕静并没有因此消沉、自卑，她就选择了助学贷款上学，辅导员老师经常主动联系，为她提供校勤工助学的岗位，在学校兼职的钱已经够自己生活零用。

在老师的帮助下，她成长为了一名出色的学生干部，在校内组织的各种比赛中屡次获奖。今年，她在学校的“资助演讲比赛”中获得了一等奖，还被学院聘为了“资助大使”。“我想用我的故事去帮助更多的同学，让他们知道人穷志不能穷，只有现在将精力更多的投入到学习上，才能在将来真正改变我们的命运。”暑假期间，她跟随学院老师一起，走进了多个困难家庭，向他们宣传学校的资助政策，把温暖带到未来的学弟学妹家中。

故事背后

这些故事背后，离不开徐州工业职业技术学院“精准帮扶”的资助政策，离不开对“资助育人”理念的深入贯彻，离不开学校解决学生实际困难的决心。

在资助育人的道路上，学校坚持“科学部署”和“精准帮扶”相结合，通过暑期走访，实地深入困难生的生活一线，形成学校、家庭、社会的教育合力，真正做到“扶困”与“扶志”相结合，帮助学生健康成长和全面发展。（受助学生均为化名） 仲文婷

青少年儿童运动训练馆里 小记者体验学习防身术

为提高广大青少年的防身自卫能力，锻炼意志，8月13日，现代快报小记者来到徐州市青少年儿童运动训练馆学习防身术，专业教练先带小记者们完成热身运动，活动头部、手肘、脚腕，把身体的柔韧性打开，随后向小记者们教授了面向青少年的零基础安全防卫技术，示范正确的自我保护动作要领，让孩子们学

会肌体的科学应对措施。

小记者们跟着教练练习，一招一式练得异常认真。通过体验学习，孩子们学会了如何提前发现危险，远离暴力伤害。

本次防身术的学习，让小记者们受益良多，树立起自我保护意识，在遇到坏人时有应急反应自卫能力，将伤害降到最低点。



小记者们在教练的指导下练习防身术

畅快观影，让暑假快乐翻倍

电影是人类表达思想感情的一种形式，一部好的片子，可以给孩子意想不到的深思和影响。8月13日，现代快报小记者团组织小记者集聚睢宁万达影城，免费观赏电影《人生大事》。

观影过程中，小记者们非常认真，跟随电影的剧情发展时而欢笑、时而流泪、

时而深思……看到紧张情节时，小记者们不由自主地身体前倾，一双大大眼睛紧紧地紧盯屏幕，生怕错过一秒剧情。

与星辰相伴，治愈前行。这样的观影活动不仅丰富了小记者的暑期生活，还能让大家明白人生真谛，更加珍惜拥有的每一个当下、每一个身边人。

